
Taflen weithgaredd 1
Senario: Mae’r Bank of England yn codi Cyfradd y Banciau

Rheolwr banc y stryd fawr
“Rwy’n rheoli Banc ABC. Nawr bydd yn costio’n fwy i fy 
manc  fenthyca arian gan y Bank of England, felly mae 
angen i mi godi’r cyfraddau llog a gynigir i’m cwsmeriaid. 
Bydd pobl sy’n cynilo arian â Banc ABC yn ennill mwy o log, 
ond bydd yn rhaid i’r rhai sy’n benthyca arian dalu mwy yn 
ôl mewn llog.”

Perchennog ffatri gweithgynhyrchu ceir 
(busnes sy’n gwerthu i fusnesau)
“Mae fy ffatri yn gwneud ceir ac yn eu gwerthu i 
ystafelloedd arddangos ceir. Roeddwn i’n ystyried prynu 
rhagor o beiriannau i wneud mwy o geir, ond nawr bod 
y cyfraddau llog wedi codi, rwyf wedi penderfynu arbed 
yr arian yn lle hynny. Nawr bydd yn ennill mwy o log yn 
fy nghyfrif busnes â Banc ABC, a gallaf ystyried prynu 
peiriannau newydd o fewn ychydig flynyddoedd.”

Perchennog ystafell arddangos ceir (busnes 
sy’n gwerthu i ddefnyddwyr)
“Rwy’n rhedeg ystafell arddangos ceir sy’n gwerthu ceir 
i’r cyhoedd. Mae cyfraddau llog uwch yn golygu nad yw 
llawer o bobl am gael benthyciad i brynu car oherwydd 
bydd yn rhaid iddynt dalu mwy o log, neu, byddai’n well 
ganddynt cynilo arian a chael mwy o log. Mae hyn yn 
golygu fy mod yn gwerthu llai o geir.” 

Defnyddiwr 1
“Rwyf wedi ymddeol ac yn byw ar fy mhensiwn a’r cynilion 
sydd gennyf â Banc ABC. Mae codiadau prisiau wedi 
golygu na allaf brynu cymaint â’m pensiwn, felly rwy’n falch 
iawn bod cyfraddau llog wedi codi. Nawr, byddaf yn ennill 
mwy o log ar fy nghynilion â Banc ABC.”  

Defnyddiwr 2
“Llynedd prynais dŷ gan ddefnyddio benthyciad gan Banc 
ABC. Erbyn hyn mae cyfraddau llog wedi cynyddu, mae’n 
costio’n fwy i mi bob mis i ad-dalu fy menthyciad, felly mae 
gen i lai i’w wario ar bethau eraill. Er enghraifft, rwyf wedi 
dechrau prynu cynhyrchion rhatach yn yr archfarchnad ac 
ni fyddwn i’n prynu car newydd eto.” 



Taflen weithgaredd 1
Senario: Mae’r Bank of England yn gostwng Cyfradd y Banciau

Rheolwr banc y stryd fawr
 “Rwy’n rheoli Banc ABC. Nawr  bydd yn costio’n llai i Banc 
ABC fenthyca arian gan y Bank of England, felly gallaf 
ostwng y cyfraddau llog a gynigir i’m cwsmeriaid. Bydd 
pobl sy’n cynilo arian yn ennill llai o log, ond bydd y rhai 
sy’n benthyca arian yn talu llai o log yn ôl.”

Perchennog ffatri gweithgynhyrchu ceir 
(busnes sy’n gwerthu i fusnesau)
“Mae fy ffatri yn gwneud ceir ac yn eu gwerthu i 
ystafelloedd arddangos ceir. Nawr bod y cyfraddau llog 
wedi gostwng, mae’r cynilion yn fy nghyfrif busnes Banc 
ABC yn ennill llai. Felly, byddaf yn tynnu rhywfaint o’m 
cynilion a defnyddio’r arian i brynu peiriannau newydd ar 
gyfer fy musnes, er mwyn cynyddu cynhyrchiant.”

Perchennog ystafell arddangos ceir (busnes 
sy’n gwerthu i ddefnyddwyr)
“Rwy’n rhedeg ystafell arddangos ceir sy’n gwerthu ceir 
i’r cyhoedd. Mae cyfraddau llog is yn golygu bod cymryd 
benthyciad am gar yn costio’n llai, ac mae gan lawer o 
bobl fwy o arian i’w wario, felly rwy’n gwerthu mwy o geir.”

Defnyddiwr 1
“Rwyf wedi ymddeol ac yn byw ar fy mhensiwn a’r cynilion 
sydd gennyf ym Banc ABC. Â chyfraddau llog mor isel, nid 
wyf yn ennill llawer o arian ychwanegol ar fy nghynilion ac 
mae gennyf lai o arian i’w wario. Er enghraifft, rwyf wedi 
dechrau prynu cynhyrchion rhatach yn yr archfarchnad ac 
ni fyddwn yn prynu car newydd eto.”

Defnyddiwr 2
“Llynedd prynais dŷ gan ddefnyddio benthyciad gan Banc 
ABC. Nawr bod cyfraddau llog wedi gostwng, mae’n 
costio’n llai bob mis i ad-dalu fy menthyciad, felly mae gen 
i ychydig i’w wario ar bethau eraill. Er enghraifft, rwyf wedi 
dechrau prynu dodrefn newydd ar gyfer fy nghartref ac 
efallai byddaf yn prynu car newydd.”


